

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!
И БОРЬБА ЗА ДЕЛО КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ
СОВЕТСКОГО СОЮЗА ВУДЬ ГОТОВ!



Пионерская ПРАВДА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ВЛКСМ И
ЦЕНТРАЛЬНОГО СОВЕТА ВСЕСОЮЗНОЙ ПИОНЕРСКОЙ
ОРГАНИЗАЦИИ ИМЕНИ В. И. ЛЕНИНА.

Год издания 51-й
№ 32 (1971) Июль, 1 июля 1975 г. Цена 1 коп.



СЛЁТ ЗАВЕРШЁН — РАБОТА ПРОДОЛЖАЕТСЯ!

Они входили в музей В. И. Ленина, и в торжественном молчании залов звучали их голоса. Говорили ребята, в чьих школах за годы экспедиции «Моя Родина — СССР» были открыты музеи В. И. Ленина. К Мамазово следоваты возложили цветы. А в дар слёту передали... землю, доставленную в Москву из всех городов-героев.

На встрече с участниками слёта пришёл первый секретарь ЦК ВЛКСМ Е. М. Тяжельников. Его приветствовали министр просвещения СССР М. А. Прокофьев, заместитель министра геологии СССР В. А. Ярмаков, секретарь ЦК ВЛКСМ З. П. Новожилова, Герой Советского Союза М. П. Чеченов, приветствовали как людей, решающих государственные вопросы.

Они шли вдоль витрин и стендов геологического музея, и научные сотрудники с почтительным вниманием выслушали их суждения о взаимосвязи полезных ископаемых с растительным миром, гипотезы о происхождении загадочного мумие. Вот уже несколько лет подряд экспедиционные отряды на отлично выполняют задания учёных.

...Экспедиция на ВДНХ и поездка в Звёздный городок — и этим займется каждому Всесоюзный слёт! И конечно, выставкой во Дворце пионеров. Всё, что не успели рассказать ребята, трибуры слёта, за них досказала выставка экспедиционных дописок и материалов.

Отряд Дубовской школы Полтавской области нашёл высушенную слезой школьницы, послышавших письмо Ильичу в 1923 году.

Отряд бокситогорской школы № 3 Ленинградской области показал, как Октябрь преобразил этот край.

Отряд болгарской школы № 2, неподалёку от которой проходит ушколейка Павки Корчагина, доказал, что БАМ начинается с Борзны...

Слёт работу закончил. Награды, дипломы, значки, вымпелы увозят десятками из Москвы в пятисот точек нашей страны. И ещё увозят твёрдую решимость продолжать всё, что начато, задумано Всесоюзной туристско-краеведческой экспедицией пионеров и школьников «Моя Родина СССР».

Колокол ОБЪЯВЛЕНО ЧРЕЗВЫЧАЙНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ

В Индии объявлено чрезвычайное положение: реакционеры угрожают внутренним беспорядками. Правительство провело аресты некоторых реакционных деятелей.

Вставая по радио с обращением к индийскому народу, премьер-министр Индия Ганди заявила, что, хоть и введено чрезвычайное положение, никаких оснований для паники нет.

Я уверена, — сказала Индира Ганди, — что все вы знаете о существовании гандиловского заговора, который зрел с тех пор, как я начала осуществлять определённые прогрессивные меры в интересах простых людей Индии, во имя демократии. Этот заговор направлен против существования демократии... Против меня, — заявила далее Индира Ганди, — одно за другим выдвигались всякого рода ложные обвинения по индийской истории знает мои с детства. Вся моя жизнь была поставлена на службу народу.

В последние дни во многих городах страны проходили массовые митинги, участники которых выразили поддержку Индире Ганди и провозглашённой ей правительственному курсу.

Введение чрезвычайного положения в стране направлено на защиту прогрессивных завоеваний и срыв планов реакции.

НАЗНАЧЬ СЕБЯ КОМАНДИРОМ!

Самого себя? Командиром? Разве можно? Так подумает, пожалуй, каждый. Давай обсуди.

Вот, скажем, сражение: гремит бой и ранен командир, а враг наступает... Кому поднимать бойцов в новую атаку? Всегда поднимает тот, кто в эту минуту почувствовал в себе силу, смелость и уверенность вести за собой остальных, взял на себя за ответственность. И остальные без выборов и назначений, подчиняясь, считают его командиром.

«Но то в бою», — скажешь ты. Верно! А разве командиром бывало только на войне? Колхозный бригадир, бригадир строителей, сталдеров — их тоже называют командирами производств. И, наконец, твоей зрелой, председатель совета отряда, дружины — разве они не командиры ребятского «войска»? Становятся же НАСТОЯЩИМИ КОМАНДИРАМИ только те, кто сам этого хочет, чувствует силу, уверенность и способность организовать других.

«Не каждый же это может...» — скажешь ты.
ДАВАЙ ПРОВЕРИМ! РАЗВЕ НЕ ЛЮБОПЫТНО САМОМУ УЗНАТЬ: А МОГУ ЛИ Я БЫТЬ КОМАНДИРОМ?

Твоя зовёт лето. СКОРЕЕ ВЫХОДИ на двор, в парк, сквер, на улицу посёлка или деревни! ВНИМАТЕЛЬНО ПОСМОТРИ ВОКРУГ, чем заняты там ребята; кто скачет, кто бедазвучит? САМ НАЗНАЧЬ СЕБЯ ИХ КОМАНДИРОМ. (Найти интересное дело, весёлую игру, занятие, полюби за собой ребят, организуя их).

ДОЛОЖИ в «ПИОНЕРСКУЮ ПРАВДУ», КАК ТБЕ ЭТО УДАЛОСЬ.
К «РАПОРТУ» — твоему рассказу «КАК Я СТАЛ КОМАНДИРОМ» — прикрепи аккуратно вырезанный из газеты и заполненный маждат командира (рисунок справа). Его вручат тебе сегодня «Пионерская правда».



КОМАНДИР

ФАМИЛИЯ, ИМЯ



У реки на привале всегда так бывает. Одни, взметнув в небо искристые бризги, бросаются с ходу в прибрежную волну, другие издалека замирают с удочками в руках. А кому-то надо остаться на берегу. С пончиками, с повозничками. Сегодня очередь Саши Пантохина.

Не горю, повёрнувшись Саша! Летний день долг. Не придились и мушкетеру крошечку тунца. Успевши и в речную волну опочувствался. И вечеру она станет ещё теплее и ласковее. А сейчас смотри в оба: не переплосит бы уха!

Фото А. АКУЛЬШИНА.

Чувшеская АССР
Пионерский лагерь «Вербина».



● На три дня исчезли сабубная тупишка и музейная строгость Лермонтовского дома — музея в Тарханках (с. Лермонтово). Из Новосёла бирска, Москвы, Ленинграда и других городов и сёл приехали сюда писателю ребят. Целый год готовились: школьные кружки и клубы к этой встрече на родине великого поэта. И вот началось. Вспросилские литературные чтения школьниками, посвященные 160-летию со дня рождения Михаила Юрьевича Лермонтова. Звучали стихи поэта — был конкурс на лучшее чтение стихов. На другом конкурсе выяснилось: кто же лучше всех знает

биографию Лермонтова? Юные художники показывали свои рисунки, музыканты исполняли произведения на стихи поэта. А школьные литераторы-де не упустили случая посоветоваться с Иракемом Андрониковым.
Наверное, не самое главное — кто оказался первым в конкурсах. Самое важное то, что собралось здесь много, знающих и любящих творчество поэта, им было о чём рассказать друг другу. И все унесут с собой и новые знания, и радость встречи, и радость приобщения к творчеству.

ЖЕНЩИНЫ



300 самых активных ребят, участников школьных клубов Общества польско-советской дружбы, приехали в Москву. Польские кадры заслужили эту поездку отличной учебой и трудом. Они побывали в Ульяновске, Ростове-на-Дону и Волгограде. Этот снимок наша корреспондент сделала у Московского Дома пионеров, когда польских ребят встречали здесь пионеры на городском лагере «Звездочка».

Нарядная и беззаботная, она облокотилась на крыло «мерседеса» последней марки. Белокошачья юбка ахты ей тоже охочень к лицу. А женушкиное оверсайз, которое она привнесла перед доротеи зеркалами, делает ее просто королевой...
Таких предостает французских, английских, итальянских со страниц западных журналов, с киноэкранов... Модные туалеты, поиски приключений, веселые безделье «красивая жизнь» аристократок и эстрадных знаменитостей. Ну, а где же будни фабричных работниц, продавцов, почтальонов, учителей?

— В Великобритании не все женщины — королевы, — справедливо замечает даже буржуазная газета «Мондо».
— Женщины разрешено чувствовать себя свободной лишь на экранах кино и на страницах журналов, — говорит в репортаже из Италии журналист Робер Соле.

Что касается Франции (а именно о ней придумано больше всего красивых сказок), то мне пришлось самому убедиться, как далеки эти сказки от жизни. В парижском квартале, где я жила, у меня было немало знакомых.

Вот Николь — курьер на электростанции. Школу не окончила: пришлось пойти работать, помогать семье. У нее нет ни времени, ни денег на безделье и беззаботность.

— Моё свободное время? — Николь грустно задумывается. — Иногда с подружкой ходим в кино в нашем квартале. Картина, правда, старые. Но это дешевле, чем в центре. Что читать? Нередко в свободное время, там все так красиво. А из книг почти ничего. Читала когда-то, ещё в школе. Тратить на книжки просто не могу. Вы же знаете, какие они дорогие...

Валери и другая Николь — две сестрички, единственно остающиеся друг на друга. Одной

15 лет, другой — 18. Обе продажны в булочной. Они тоже не смогли окончить школу и получить профессиональное образование. В семье ещё троих младших — надо им помогать.

Встают девочки в шесть утра. К семи пятнадцати, когда открываются магазины, должны быть готовы и обслужены покупатели. С двух у них вечера на полчаса, а снова — работа у прилавка до восьми вечера. Весь день на ногах.

— Пока уберём булочную, вымою полы в стенах (а делать всё приходится самим), уже около девяти, — рассказывает старшая. — Домой добираться поздно. Булок уже не хочется, ничего не хочется. А на следующий день всё сначала.

Они всё время заняты, заняты, заняты. Не помнят, когда были в кино. Растеряли друзей: в кино некогда заходить, много раз в году хозяин отпускает сестёр развлекаться на рождественский бал. А так — живи, как будни, а деньги зарабатывать должна приносит доход хозяйки.

Что они собираются делать дальше? Сестры и сами не знают. В будущем они боясь заглядывать.

Успешно, легено им живётся. Урок их мир. Еще в школе их приучают к мысли, что не всякая работа «подходит» для женщины и учиться «слишком поздно». Сестры и сами не знают. В будущем они боясь заглядывать.

Успешно, легено им живётся. Урок их мир. Еще в школе их приучают к мысли, что не всякая работа «подходит» для женщины и учиться «слишком поздно». Сестры и сами не знают. В будущем они боясь заглядывать.

Каждые три из пяти юных француженок вступают в жизнь безделье без всякого профессионального образования, выполняют

суюю многообразную и утомительную работу на фабриках, в магазинах и конторах. А в день получили им приходится с обидой пересчитывать заработок: он уречен на 20, 30 и даже 40 процентов. В Ирландии, во Франции, ФРГ, Англии предприниматели облагают эту несправедливо, примерно одинаково. Дескать, женщины неспособны к высокому мастерству, к выдумке, во всяком случае, слабее мужчин. Но тогда почему именно женщины ставят на особенно тяжёлые работы в текстильной, химической и даже металлургической промышленности?

— На одной женщине нет в американском сенате. Во французском парламенте всего восемь француженок, и в местные органы власти их избирают чрезвычайно редко.

Зато женщины на первом месте, когда надо сократить, уволить, выгнать и уволить без объяснения причин.

— Я без работы с марта 1974 года, — рассказывала мне недавно Жюсселина, молодая женщина из французского города Гриньи. — Мне необходимо работать, чтобы прожить с ребёнком. Иду работать и не могу найти: нет настоящей профессиональной подготовки, которой требую, и учиться заново нет никакой возможности. Что с нами будет?

Зачем на скалки в конце концов всегда становится принудительно. Это трудолопые оценит добрая фея.

А как обстоит дело в жизни? Женщины создают сегодня треть всех материальных и духовных ценностей человечества. Кто же она — принцесса или Бюлочки? Упавшей и убитой оставшейся она в обществе, где правят капитал. Миллионы женщин борются за свои права. За то, чтобы женщины не привалялись с детства считать себя людьми второго сорта.

ю. полковак.

ЗАЧЕМ ТЕПЕРЬ БУБЕН ШАМАНА?

И зачем это понадобилось ребятам идти к брату умершего шамана? Варо Киомоно при виде их наступил.

— Какие шаманы? Они давно были. А сейчас даже старики про шаманов забывают стали.

Только записываются было про одежду шамана да про бубен, как хозино и всего ничего не попили.

— А на что вам? Нарядиться да народ пугать?

Тут начебной стали все шуметь, доказывать, что никого тут не собираются, что «живого» шамана не видели и не слышали, а одежда шамана чужая штука для истории.

Варо Киомоно всё-таки подарил ребятам одежду шамана да ещё рассказал про другого Киомоно — Миану, который был проводником своего Владимира Клавдиновича Арсеньева. Когда-то почти пятьдесят лет назад, Арсеньев пешком и на собаках пробирался по тайге, а теперь граверские школы развелись в тех же местах на аэросани. Вот как...

Где бы ни появлялись крестьяне, куда бы ни обращались за помощью, стоило им назвать паролем «для истории», как их сразу поимали. Очень дорогие для себя вещи люди передавали школьным музеям, и красивый предметный национальный набор невесты и пробытую пулями солдатскую шинель, и письма с фронта...

И про сегодняшнюю жизнь нанайского работника всё-всё разували ребята. Про то, как люди рыбу ловят, тайгу поиоряют, как выполняют пятидневный план.

Хороший музей в Троицком! Приехал он одним из лучших школьных музеев России. А всё же есть у его совета и у директора, шестиклассника Павла Сидоренко, работа. До сих пор как будто живы и красивые предметы какого-нибудь нанайского уюта или торбазы расшить — бергут ребята к баушке Корза Киле. Сами не умеют.

А что, если научиться? И торбазы шить, и платья узорами расшивать, и всякие динозавриные фигурки из дерева вырезать?

Хабаровский край, Нагайский район.

Т. ШЕЛЬ.

У НАС В ГОСТЯХ

«Была у делегатов съезда «Моя Родина» — ССР» такой делегатской паре, они пахнулись дерби фабрики, заводом, институтом ЦК ВЛКСМ, автомобильный завод имени Ленинского комсомола, Советский комитет ветеранов войны. Главное отличие управленцев СССР от рабочих не борющихся с вражеской эрозией социализма Лена Величина из Харькова. О том, как, изучая искусство народных мастеров, научились и сами девочки читать народы, расказала Амануэлю Фабригачева из Казахстана. Взаемному делу что сказать о больших делах, на которые начинала решит экспедиция.

Фото А. АЛЕКСАНДРОВА.

ПО СЛЕДАМ НЕОПУБЛИКОВАННЫХ ПИСЕМ

«Была у нас площадка хорошая, просторная, занимались мы на ней спортом, игры проводили. Было весело. Никто не слушал. Но всё это недолго длилось.

Такие письма прислали в редакцию нашеские пионеры из дома № 31 по Ново-Московской улице.

Письмом ребят по просьбе редакции занялся исполком райкома Советского Союза. Страниц на детской площадке гарями закрывают.

ТАЙНА ЖЕЛОВАТКОВ

Всем хорошо известно, что у зверей полностью восстанавливается хвост. У иррегулярных гир, плоских рептилий черной змеи, ящериц на небольших участках тела восстанавливается даже целый организм. У тритонов, асологетей, саламандр вырастают заново утраченные конечности, хвосты, жаберы, челюсти, кожа и другие органы. У тараканов — конечности, у ракообразных — в том числе у высших лозовозных — млекопитающих и человека — способность к регенерации им не возможна. Но у большинства животных, в том числе у высших позвоночных — млекопитающих и человека — способность к регенерации даже части хвоста, а после утраты раны или ноги остаётся культа.

Почему же у одних животных восстанавливаются органы или ткани, а у других нет? Нельзя ли как-то вызвать регенерацию у высших животных и человека? К решению этой проблемы удалось подойти после открытия промежуточной группы животных. Оказалось, что у очень молодых головастиков бесхвостых амфибий (длугеи, жер-

лянок, жаб) конечности и многие другие органы хорошо регенерируют. Но стоит «подстеречь» головастика, и он теряет хвост, а конечности и у них после утраты уже не восстанавливаются.

В наших первых опытах у таких беспособных к регенерации головастиков ампутировали обе задние конечности. Одну культуру сильно повреждали иглой. Она становилась ярко-красной, набухшей, и в ране возникла свачкота, которая постепенно превращалась в конечность. Культура же другой конечности, которая иглой не повреждалась, просто заживала.

Исследования под микроскопом показали, что у способных к регенерации животных после ампутации конечности в области раневых разрушений в сильно измененные. Происходит как омоложение клеток и накопление их в значком, который затем развивается в конечность. У животных, беспособных к регенерации, всего этого не происходит. Удачной оказалась идея вызвать у них иску-

ственно разрушения и изменения тканей в области ампутированной конечности. Именно таким путем удалось добиться восстановления конечностей не только у позвоночных головастиков, но и у лягушек, ящериц и даже у позвоночных крысят и оссуеюсов.

Уже поставлено немало удачных опытов по восстановлению органов у тканей и зародышевых тканей, и даже человека. Удалось, например, восстанавливать кости спиной черев, таять зубь у взрослых собак. Идуть и в нескольких институтах показали, что того же можно добиться у людей с повреждением черев.

Достичь только первые успехи. Пока ещё нельзя восстановить руки, ноги, пальцы или ткани сердечной мышцы и мозга у людей. Не удаётся в разных странах успешно продолжать работать над проблемой регенерации органов и тканей.

Л. В. ПОЛЕНАКОВ, доктор биологических наук, профессор.

Зарница-75



ЛЕНИНГРАД

На VI
Всесоюзном
финале
пионерской
военно-
спортивной
игры
«Зарница»



Площадь Победы. Торжественное открытие VI Всесоюзного финала пионерской военно-спортивной игры «Зарница». Разметку принимает А. В. Федулова — председатель Центрального Совета Всесоюзной пионерской организации имени В. И. Ленина и А. Д. Гетман — Герой Советского Союза, генерал армии, командующий «Зарницей».

ЮНАРМЕЙСКАЯ ХРОНИКА

Арифметика финала.
— 94 отряда на ста присвоено звание первооткрывателей.
Все 2500 участников финала — знамениты ГТО.
У 752 юнармейцев — «золотые» значки ГТО.
738 юнармейцев — спортсмены-разрядники.

Вчера, сегодня, завтра.

Вчера завершились соревнования по смотру строя и песни, стрельбе из малокалиберной винтовки, гражданской обороне. Победителем соревнований в стрельбе стал Геня Кун из школы № 36 г. Сыктывкара Коми АССР — 50 очков из 50! Результат 48 очков показали Сергей Прошев из школы № 36 г. Иркутска и Вита Панович из школы № 31 г. Новочеркасска. Лучшие стрелки девочек (47 очков) Ира Пучкова из отряда школы № 1 г. Козьмодемьянского области, Оля Редко из отряда школы № 2 г. Бусова Лавской области.

Сегодня санитары, пожарные, регулировщики движения, стрелки, связисты, разведчики выступили в состязании по юнармейским специальностям.

Завтра на финале дель соревнований по нормативам комплекса ГТО и туристской технике.

На привале...

Открылась выставка «Салют, Победа!». Экспонаты рассказывают о работе юнармейских отрядов в честь 30-летия Победы Советской Армии над гитлеровской Германией. Среди экспонатов — лучшие работы участников викторины «Победители», проведенной «Пионерской правдой».

На склоне каждого дня в зарничном городе проходят вечера дружбы, встречи ребят с ветеранами войны и труда, концерты юнармейской художественной самодеятельности.

Журналисты центральных и ленинградских газет, аккредитованные на финале, провели учебу редакторов и членов редакционных боевых листов.

Лене Шаченвой и Оле Каиновой нравится в Ленинграде. В память об этих днях увезут они в домике Приморье зарничные значки, которые вручил всем участникам финала Главный штаб игры.

Фото В. ГУСЕВА.
(Нашего специального корреспондента).



Идет парад. Юнармейцы приветствуют главного консультанта И. И. Лисова.

Юнармейцы приветствуют главного генерал-лейтенанта «Зарницы».



Юнармейцы из 11-й школы города Благовещенска Амурской области показали отличные результаты в соревнованиях по гражданской обороне.

МЕЛОДИИ «ЗАРНИЦЫ»

«Зарница» живет в уютном лесочке недалеко от города. Просыпается она в семь утра, а потом ее смывает за час до полудня. «Зарница» борется с непогодой — ребята добавляют по второму одеялу. Но, честно говоря, юнармейцы обошлись бы и без этой «добавки». Народ закаленный, «опознавший пороку». Формены у них юнармейские с иголочки (сто отрядов — сто неповторимых костюмов). А как идут! Легко, играючи! Даже владимирские «кадровые» офицеры, члены судейской бригады, почесывали затылки, прежде чем решить дать оценку очередному отряду на смотре строя и песни.

Многие солдаты и молодые офицеры, которые сегодня помогают «Зарнице», сами прошли юнармейскую школу. Коста Воронин, сфрейборт срочной армейской службы, который дежурит сегодня на КПИ, сказал мне с легкой грустью: — В шестидесят девятом наш зарничный отряд чуть-чуть не достигнул на нашем воронском областном финале, а то бы поехали на Всесоюзный финал в Псков.

В сравнении с предыдущими финалами «Зарницы» финал под номером шесть — событие емкое и впечатляющее. Тридцать лет Победы. Сегодняшний финал как бы проходит на фоне тех дадейки для ребят и таких близких для фронтовиков суровых лет войны. Голосят лесные стахи. Как и тогда... Под этот удивительно добрый аккомпанемент звучат рапорты юнармейских отрядов — повстанцев шестидесятидвухлетней «Зарницы». Рапорты принимал заслуженный ледя: командующий «Зарницей», Герой Советского Союза генерал армии А. Д. Гетман, Герой Советского Союза, заслуженный летчик-испытатель К. К. Коккинаки. Главный консультант «Зарницы» генерал-лейтенант И. И. Лисов...

С каждым днем «Зарница» все шире распространяется. Новые соревнования, новые встречи, незабываемые впечатления... А в минуту отдыха хорошо принять к густой траве и поспушать лесной зарничной лес.

А. ИСАЕВ.
(Наш специальный корреспондент).

ЮНГИ ИЗ ПОСЁЛКА ДУНАЙ

Восемьдесят часов летели они, обгоняя солнце, и земной шар медленно поворачивался навстречу под крыльями самолета. Когда приземлились, наконец, в Ленинградском аэропорту, здесь был вечер, а дома, в маленьком приморском поселке Дунай, уже начинался новый день, вставало солнце, освещая союны и западный остров Луттин с его диковинными догосами и витыми олеями. Мальчишки от такой путаницы долго не могли уснуть. Зато утром девчонки, которые почему-то быстро ко всему привыкают, долго будили их и спешно помогали прибрать мальчишью палатку, заправить постели. Болелись, как бы с первого дня их отряд не показался здесь недисциплинированными.

О дисциплине ним приходилось говорить и думать в последнее время, пожалуй, больше, чем о подготовке к соревнованиям по специальности. За два месяца до финала в отряде сменился командир. Ему продалось место, но покрывал на мальчишек, когда повывал голос на девчонку. Но когда стал дерзить старшим, отряд собрался для решающего разговора. «Безобразно», — разозлился. Не очень-то усерден в работе, — ребята воронили это без зла, с сожалением. Отряд в те дни, как ни когда, нужна была собранность, единая воля, серьезность. Все это должно было идти от командира, а самым собранным и серьезным чаще всего оказывался рядовой юнармеец Валентин Пина. Командиром должен стать Валентин.

Легко ли пережить такое, особенно человеку самолюбивому, привыкшему быть первым? «Он Вале? Нет, проиграл», — сказали мне о первом командире ребята. — Переживал, конечно, хотел даже совсем отказаться от соревнования, бросить «Зарницу». Сейчас опять самый активный. С ним все в порядке».

А Вале Пина жалел иногда, что стал командиром. Человек он добрый, покладистый. Любит лесни сочинять, на аккордеоне играть, на гитаре. А тут до этого вукнул отряд, например, уже построился, а Валентино друга Валерки Фирсова все нет и нет. Идут, зовут, Валентин сам идет за ним, отряд, договаривает и наказывается, конечно. А сам болельщик все Валерку жалует. Над Фирсовым в отряде вечно подшучивают. Валентин и поджуривает-то с ним потому, что очень сочувствовал: «Хороший парень, все это должно было смениться! Генер-наказывать приходится, инармейским дисциплина!»

В тот день, когда проводилась у них в Дунае своя «Зарница» и восьмой «А» опять вышел победителем, никто довер не ходил, не хотел. Уговорили старшую вояжину пойти с ними на берег моря, жили костер, пели, гоготали были сидеть, не расставая, до рассвета. Они и «Зарницу» проводили, неслучайно вместе, всем отрядом. Придумали, что будут десятидневны. Кофеит купили, печеня, баню пили в работе высадил десять, а отбитами везли исходить «склад» «оружия». Вот было радостно, когда мальчиши весь десять взяли в плен, а склад «разминировали»... стели!

И хочется вот так вместе сделать много хорошего, доброго для людей, а дела поворачиваются иначе, всего не можешь сделать. Например, остался — после работы в школе краска, а раскрасить, или всегда, не хотелось. Решили набор детского сада подвонить, покармли. Сам решила, но вразумила. На об этом же и рассказывать, по их мнению, неудобно!

В школьный клуб «Юнга» отряд тоже стал ходить в полном составе. Там и научились по-настоящему много армейским специальностям. У клуба своя устава, особая дисциплина, и осяна у членов клуба тоже такая то особая. Когда идут они по школьному коридору, даже без формы, а по хорошему, то есть говорят с восторгом: «О! Юнг! Юнг!» И мечтают скорее стать пятиклассниками, чтобы записаться в клуб.

Н. ПИЖУРИНА

НАТАШКА-РЫБОВОД

Под Невадским узором место встречи двух рек: Сендеги и Пошки. Пошка тут просторно распустилась — бурлит, торолится. Эта река вся свита из лесных ключей, и холодна, и чиста. Сказать, почему Пошка называется Женю, в старину человека, который больше левой рукой управлялся, лешей называли. Стало бы, Пошка — лешая, лешей приток Волги.

По левому берегу Пошки — лес, по правому — тут: трава зелена до синевы, там и там прелесть цыплят-желтые выходы. Приглядываясь — а это цветы мать-и-мачехи да одуванчики.

Тянет и себя речка Пошка в эту пору, как-то вся обновленная она, Умытая дождями, росами, отлетая птаниным голосами.

Стоит солнечный воскресный денек, и, конечно же, на Пошку сошлись рыболовы — взрослые и ребята. Сразу выделены эти места рыболов лет двадцатьти, в спортивной куртке и резиновых сапогах. Он ловил на проводок, то есть пускал лесу с поплавком по течению, а сам переключался по берегу и, когда была большая рыбина, забрасывал в воду. Могут летать. Парнишка не зевнул: короткий подсек, поворот напряженнейшей фигуры — и серебристая сорoga размером с рукавичку закрыпата, забилась на траве. Тут Женя Сопова, мой давний знакомый, оловесник ребят криком: — Наташка влеще по берегу, глянул вправо по берегу, но никакто Наташка, признается, не увидел, была девчушка, но она не ловила, сидела на берегу. Я уже хотел спросить Женю, о какой Наташке он сказал, но тут мой удачливый рыболов в коричневой курточке, брюках и резиновых сапогах, сив с крышка рыбину, повернулся, и я увидел под беретом две туго запертые носочки: Вот те раз!

Тем временем Наташка прошла к сидевшей на берегу девчушке (она вовсе не парадничала, а свердела крюком с рыбкой) и передала сестрыне Гале крохотку. Тут же из баночки выхватила червяка, с одного прицела насадила его на крючок, вернулась на прежнее место; последовал заброс, расчленилась, ушла, и поплавок, подпрыгивая на волне, подался по течению. Я теперь не сводил глаз с девчонки. Она забрела в воду, насколько дозволяли сапоги, и, вся напряженнейшая азартом, держала удильник в выгнутой руке, а острыми краями глазки следила строго за поплавком. Рыбок — пусто. Новый заброс. Коричневый поплавок с белым зажимом лещи как-то уж очень поспешно повело-поволо в сторону. Подсек — и на берег из воды, козавал, по своему хотению полетела верхоплавка, блеснув на солнце серебром и синью.

Новый заброс — и с ходу поплавок на упол, Очушко добулнул. Какой красивой краснопёрк достался Наташке! Он вытупил спинку, распустил плавники и стал колыхать, как жемч.

В это время Женя Соповёв с Наташиной сестричкой Галей сделали разговорку по арифметике — сосчитали рыбу на крючке. — Семнадцать рыбки! Вот это ловит! — восклицала Женя.

Тут Гала раззадорилась, поплосила у сестры удочку. Наташка уступила. И в разговорился с нею. Наташка учится в Дрневанской школе, в шестом классе. Всё есть — четвёртый, пятёрки, тройки, кроме, конечно, двоек. Больше всего любит историю и литературу.

А ловить рыбу когда начал! — спросил я. — Давно уже, с первого класса. — Вы к её удочке приглядитесь... к поплавку, — подсказал Женя.

Тут с рыбкой пошла Галка, и я разглядел поплавок. Был он точнейше, весь коричневый. Из основной формы. А зажимала в поплавке лесу белая деревянная пластинка.

— Это папа сделал такой поплавок, — сказала Наташка. — Чутьки до невозможности. Только коснется рыба крючка — поплавок сразу даёт мне это знать. Снова бормот точнейше коричневый поплавок по волнам Пошки-реки, и снова Наташка Ерлашова сторожила его, перемещаясь по берегу. Щипы у девчонки горели от радостного волнения.

И почему это у нас распространено мнение, что рыба — это прекрасно, захватывающее увлечение — считается исключительно мальчишеским! И девчонки ведь могут ловить рыбу, удачливее ловить, как ловит Наташа Ерлашова из лесной деревушки Блутново.

Ностримская область.

Рис. Б. ГЕФТЕРА.

И ТУТ ПОЯВИЛСЯ ИЗОБРЕТАТЕЛЬ И ТУТ ПОЯВИЛСЯ ИЗОБРЕТАТЕЛЬ

А что тут придумывать?!

Раздел пишет писатель Г. АЛТОВ

Заведующий химической лабораторией пригласил изобретателя и сказал: «Нам надо управлять потоком газа, который по этой металлической трубке идет из одного сосуда в другой. Есть у нас краны с притертой стеклянной пробкой, но они не обеспечивают требуемую точность». Конечно, — сказала изобретатель. — Вы бы еще самоварный кран поставили. Химик обиделся и сделал вид, что не расслышал замечания. «Можно, — продолжал он, — поставить резиновую трубку и зажим. Но это тоже не даст нужной точности». «Зажимы, — усмехнулся изобретатель, — бывают притертые». Тут химик не выдержал: «Сотни лет так работают. Попробуйте-ка придумать кран, чтобы был не сложнее «притертых» сосуда, самоварного крана, а точность обеспечивала бы раз в десять большею». «А что тут придумывать! — пожа

влечам изобретатель. — Задача для пятиклассника... И дал решение. КАКОЕ? — КАК СОБИРАТЬ ПРЕДЕЛЬНУЮ ПРОСТОТУ? КРАНА С ПРЕДЕЛЬНОЙ ТОЧНОСТЬЮ? Ждем ваших писем.



И ТУТ ПОЯВИЛСЯ ИЗОБРЕТАТЕЛЬ

ПОЛЕВАЯ ПОЧТА ПОБЕДЫ

Ещё далеко-далеко было 9 мая, а уже каждый день летели в редакцию письма — вестники 30-летия Победы.

Девятое мая — праздник Победы.

В день этот славный будет салют!

Стране Советов, Стране Победы, Отдадим пионерский САЛЮТ!

Стихотворение, наполненное ликующей радостью, сонниле пятиклассника Люда Родикова из Душанбе. Но письма лещи не только радости. Традиционные передавали ведь утрат, которая жила до сих пор.

В сорок паром году Началась война.

Всё, что было кругом, Изменила она.

И в бесстрашном бою И много пало солдат.

Защитили они Саюю Родины-мать.

Строчки из стихотворения «Война». Написала его Люда Гежа из села Верхняя Полтавка Амурской области.

Война была таким опустошающим горем, что дети забывали охоту, запах, вид самых обычных продуктов. Когда ребята из блокадного Ленинграда дали кусочки пивного сахара, он стал для них, не помня, для чего эти белые кубики. Об этом эпизоде — ширьке всегородного бедствия широкого времени — поведало нам письмо.

Чем ближе было 9 мая, тем все больше и больше приходило писем-открытий. Работы узнавали, что их дедушки, бабушки, знакомые, такие скромные люди в войну выдержали и страшные бои, горькие испытания. Ближе и роднее становились ребятами люди, близкие и родные становились, а страна, таялая, большая, уютная.

Пионеры 5-го класса «А» из ситыбонской средней школы № 9 (Красновский край, Богучанский район, станция Чупюно) обнариужили, что их учитель Иван Петрович Равицкий — ветеран войны. И Таяя Рукосева написала: «Дал совет нам учитель: помните, что за победу кровью народной пролилась...»

Вот уже поезда и 9 мая. А письма-гонцы летят и летят. Со стихами, рассказами, историями, воспоминаниями. В этих письмах нет ни одного фальшивого, неискрывного, пустого слова.

Фальшивые-документы — прозаические и стихотворные с таким простым человеческим желанием: войны не должно быть никогда. Жаль, что газетные странички не в силах вместить эту потрясающую почту, посвященную 30-летию Победы. Почту, которая помогла увидеть вас, ребята, с вашими светлыми чувствами. Услышать вашу хлесткую солдат Победы будем достойно! Всех, всех, написавших нам, редакция глубоко благодарит.

А. БАТУРИНА.



НОВАЯ ЗАЯВКА ПЕРЧЕВИН.

Рис. А. ВАСИЛЕНКО.

Если говорить коротко то «Перечина» — младший брат Старшего не брат, а зовут «Перечина» — это украинский фольклорный журнал. «Перечина» очень но — ему исполнилось десять лет. «Перечина» — страничка для детей и взрослых. И ребята уже привыкли, что каждый раз здесь их встретит добрый и героический незнакомец удивительной наружности. Взглянув на рисунок, вы сами увидите в этом. Перечина вечно

попадает в разные истории, где приходится показывать, какой та есть на самом деле. В результате от него здорово достается пятачки, рогатки, там, кто обнимает малышей, и тем, кто не берется родную природу. Перечина чаще всего путешествует не один, а со своим другом Мурчином, и Мурчин старается не подводить его.

В. БОЯКО.

Кроссворд «В МИРЕ ЖИВОТНЫХ»

- ПО ГОРИЗОНТАЛИ. 1. Пестроокончатое животное.
- Крупная птица, живущая на болотах.
- Большая муха с длинной телью до 1,5 см. 10. Домашнее животное.
- Двухлетний Сумчатое животное.
- Птица, обитающая вблизи воды.
- Пшеничный сверчок с ценным мехом.
- Американский страус.
- Московская моллюск.
- Животное отряда Грызуны.
- Ближайший кистям мехом.
- ПО ВЕРТИКАЛИ. 1. Животное, истребляющее грызунов.
- Цепной промысловый рыба.
- Выходящая птица, распространённая в Антарктиде.
- Крупная ищерица.
- Лесная птица, добывающая личику из-под коры.
- Хищное животное, похоче на волна.
- Пресноводная рыба.
- Длинная лошадь.
- Бескостяковое животное.
- Однолетнее животное.
- Ценная промысловая рыба.

Составил Лёна РЕВИН.

© Центрполиграф.

